

Diario de Burgos

Año XLIX. Núm. 20.110.-Burgos. / Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015 / Domingo 22 de Octubre de 1939. / Año de la Victoria

Los hombres y los días

Una capitalidad genuina

Con motivo de la marcha de Burgos, fundida con el Estado mismo en todos sus sentimientos y convicciones, ha encontrado en el ámbito burgalés una acogida digna de la gran hermandad española que más que nunca hemos vivido durante la guerra santa. La necesidad de hacer estancias en Burgos, por fuera de la misma capitalidad, creó nexos inolvidables entre la hidalga tierra —de clima aciago acaso, de temperamento austero y poco dado a las zalamerías, pero de honda verdad en las lealtades del corazón— y los españoles de todo confín que a Burgos acudíamos. Tal vez nunca presintieron muchos españoles esta convivencia cordial cuando, en los años anteriores, al vagar un poco como extranjeros sobre las tierras que no eran la suya natal o adoptiva, pasaban por Burgos en un raudal "expreso" o se detenían en la breve parada meramente turística, ya que no gastronómica, para almorzar. Hay millares de españoles que han vivido en Burgos durante la guerra con la mayor intensidad que pueda vivirse en tierra propia alguna: con la de los afanes tenso, con la de un ideal común encendido y con la de un único anhelo sublime, que cada noche se satisficía o se prolongaba, según las vicisitudes reflejas en el Parte Oficial de Guerra del Cuartel general del Generalísimo, Burgos queda prendido en la evocación de la santa guerra, con su microcosmos de Estado rudimentario al principio, con su orgánica contextura de Estado fuerte y definitivo después; y siempre con igual emoción inefable y también evocativa de haber tenido allá, Isla, lleno de carácter y de sabor casta, entre las frondosidades del Paseo de la llano, al genio que nos iba dando cada noche, con la alegría de la Victoria, la eficacia de un rescatado pezado nuevo de la carne y del alma de la Patria...

En verdad que nunca fue una ciudad más genuinamente capitalidad del espíritu nacional que Burgos en torno a la que se polarizaban las ansias de toda España porque allí alentaban el pensamiento y el corazón capitales para que España se redimiera...

Luis de Galinsoga

La guerra

La Agencia Havas dice que se toman precauciones en la primera línea y en retaguardia

Docientos cincuenta mil hombres más para el ejército inglés

LAS QUEJAS DE UN PERIÓDICO JAPONÉS

TOKIO.— El periódico «Tokio Ahszi Shimbun» dijo que el barco japonés «Tamaro» ha sido molestado por un destructor inglés entre Postdam y Sironone-shi. El indizado destructor se dirigía a Nagasaki.

Añade el periódico que la actitud del barco es incomprensible y que los medios japoneses se hallan muy sorprendidos por este hecho.—EFE

JUN BARCO FRANCÉS, HUNDIDO

AMSTERDAM.— Comunican de Scheerwart que el vapor «Vermont» de cinco mil toneladas, perteneciente a la Compañía general transatlántica francesa ha sido torpedeado en el Atlántico.—EFE

LA SITUACION, SEGUN LA AGENCIA HAVAS

PARIS.— La Agencia Havas comunica que la jornada de ayer ha sido una de las más tranquilas desde el comienzo de las hostilidades.

Ya hace bastante frío. La quietud de ayer no ha sido apenas turbada más que por algunos tiros de la artillería y por las acciones de las patrullas de reconocimiento que observan cautelosas entre las líneas.

Las misiones encomendadas a estos pequeños destacamentos, al menos por

Partes de guerra

Los alemanes han evacuado el bosque de Warndt

Comunicado francés

EL DÉ LA MAÑANA

PARIS.—Comunicado de guerra correspondiente al día 21 de octubre mañana.

La noche ha transcurrido en calma. Se ha registrado alguna actividad de las patrullas y algún cañoneo.

Comunicado alemán

BERLIN.—Comunicado del alto mando del Ejército alemán:

En distintos puntos del frente de la región fronteriza comprendida entre el Mosela y Sarrebruck se ha registrado alguna actividad de la artillería y de las patrullas de reconocimiento.

El enemigo se retiró ayer de la región del bosque de Warndt, al Oeste de Sarrebruck permaneciendo aún en una altura inmediata a la frontera.

En los demás sectores del frente O. ha habido calma, si se exceptúa la débil actividad de la artillería en algún punto.—EFE

parte francesa, son exclusivamente informativas.

Al caer la tarde reinaba una tranquilidad perfecta en los sectores del Mosela y en los puntos que en los días pasados habían estado bastante agitados.

La situación evolucionan del lado francés, hacia la defensiva. Se toman precauciones no sólo en las primeras líneas, donde se renueva sin cesar la tierra, sino también en la retaguardia.

Ha corrido el rumor de que se trataba de evacuar la población civil de una amplia zona situada detrás de la línea Maginot. Nada de esto es cierto. El rumor ha tomado cuerpo a consecuencia de una información hecha por los gendarmes entre la población para preparar un repliegue eventual y dar instrucciones previas.

Se trata de medidas de carácter puramente normal que en manera alguna significan—dice la Agencia—alguna intención de efectuar tal repliegue.—EFE

MAS SOLDADOS INGLESES

LONDRES.— Durante toda la jornada, las oficinas de reclutamiento han trabajado para alistar a docientos cincuenta mil hombres de veinte a veintidós años que se presentaron a la llamada de levas.

Este llamamiento se hace en virtud de la ley del servicio militar obligatorio.—EFE

ALARMA EN EL N. E. DE INGLATERRA

LONDRES.— Esta tarde se ha dado señal de alerta en la costa N. E. de Inglaterra. A los veintidós minutos se difunde la señal de que había pasado.—EFE

LA ESCOLTA INGLESA EN LOS BUQUES DE PAISES NEUTRALES

BRUSELAS.— De fuente competente se cree que el Gobierno belga tiene intención de aceptar la oferta inglesa de dejar que sus barcos vayan escoltados por buques de guerra ingleses.

AMSTERDAM.— El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido una nota del Gobierno alemán, en la que se expresa la opinión del Reich en relación al intento inglés de patrullar con sus barcos a los navíos de las naciones neutrales.—EFE

«Flechas Navales y Flechas del Aire, verificarán una Demostración de lo que es la Juventud de España, esperanza del mañana y orgullo del presente, el día 29 de octubre en la II Demostración Nacional de Organizaciones Juveniles».

CAMINO DE PAMPLONA

A las diez y media de la mañana salieron de Burgos los restos del ilustre general Sanjurjo

Un brillantísimo cortejo atravesó toda la ciudad, entre una gran multitud.—Presidieron el entierro los generales Orgaz, Fernández Pérez, López Pinto, Solans, Cebrián, Rada, Gil Verdejo y Martín Alonso, juntamente con la Comisión organizadora del traslado y todas las autoridades y jerarquías burgalesas.—La ciudad en masa se unió, en impresionante manifestación de duelo, a los actos celebrados

El fervoroso homenaje de cariño hecho patente por la ciudad de Burgos ante los restos del ilustre general Sanjurjo, volvió a manifestarse ayer con motivo del traslado del cadáver a Pamplona.

CONTINUA EL DESFILE DE PERSONAS POR LA CAPILLA ARDIENTE

Desde poco después de amanecer, volvió a iniciarse el desfile de personas ante el cadáver del general. El paso de burgaleses por la capilla ardiente fué constante y una verdadera multitud acudió a las diversas misas que se dijeron en sufragio del alma del finado.

Numerosísimos fieles recibieron allí la sagrada comunión desde las siete hasta las ocho y media en que concluyeron las misas de requiem.

LAS AUTORIDADES BURGALÉAS ASISTEN A UNA MISA

En la misa de siete y media, el arcediano del Cabildo Catedral, don Alejandro Saldaña pronunció una elocuente oración fúnebre ante el cadáver, al que daban escolta junto al catafalco fuerzas y caballeros laureados que se iban turnando a intervalos.

A las ocho se encontraban en la capilla ardiente todas las autoridades burgalesas, que asistieron al Santo Sacrificio de la Misa.

La viuda, hijo y demás familiares del general Sanjurjo, que estuvieron orando en la Catedral, comunicaron asimismo aplicando la comunión por las intenciones del ilustre finado.

PREPARATIVOS PARA EL SEPELIO

El general López Pinto, con el jefe de su Estado Mayor, coronel Aizpurua, teniente coronel Bartolomé y comandante Lino; el gobernador civil don Antonio Almagro, con el secretario del Gobierno, señor Raboso; el presidente accidental de la Diputación señor Fernández Bravo, con los diputados señores Fuente y Rodríguez y el secretario de la Corporación; el gobernador militar coronel Faurie; alcalde señor Cuesta, con todos los concejales; presidentes de la Audiencia, Cámaras, entidades, Asociaciones, jefe provincial del Movimiento, y otras personalidades, recibieron a los generales y demás autoridades y representaciones que acudían a la capilla ardiente para asistir a los últimos actos que habían de celebrarse en Burgos.

Acudieron los miembros de la Comisión organizadora y los generales Fernández Pérez, Orgaz, Solans, Cebrián, Rada, Martín Alonso y Gil Verdejo; consejeros nacionales señores Bernál, Fanjul Llopert; caballeros laureados de la Orden de San Fernando, don José Bravo.

Inmediatamente después sigue la carroza fúnebre. Dan escolta fuerzas de Infantería y a la derecha figura el general López Pinto, con su Estado Mayor. Como escolta de honor del cadáver marchan el teniente coronel laureado Ansaldo, que conduce el aparato en el que pereció el ilustre finado; los generales Gil Verdejo y Vega y los coroneles Faurie, Redondo y Marquerie.

Tras la carroza van, constituyendo la primera presidencia, los generales Orgaz, Fernández Pérez, Cebrián, Martín Alonso y Rada y a ellos siguen los miembros de la Comisión organizadora, ayudantes de los generales, y tres caballeros laureados, por este orden.

Seguidamente, figuran las fuerzas del Regimiento de Infantería de San Marcial, que preceden a tres grandes camiones completamente abarrotados de coronas de flores.

A continuación, va la segunda presidencia, integrada por el general Solans y los consejeros nacionales señores Bernál, Fanjul y Llopert; gobernador civil de Burgos, alcalde, representante del Arzobispo, presidente de la Diputación, en cargos y jefe provincial del Movimiento.

Junto a estos figuran multitud de representaciones de entidades, Asociaciones, Cámaras, etc., y finalmente todos los representantes de las distintas provincias de España que acompañan al cadáver y otras, como el presidente de la Diputación de Madrid, marqués de Haza, que han llegado a Burgos para unirse a la comitiva.

LA COMITIVA CRUZA LA CIUDAD

Numerosísimo público se ha congregado para entonces a todo lo largo del trayecto.

Presencia en medio de un silencio sepulcral el paso de la fúnebre comitiva, que es recibida con los honores de rigor por las fuerzas militares que cubren la carrera.

En todo el trayecto, fuerzas de asalto, ciudad de que la organización sea todo lo perfecta que la solemnidad del acto merece y se encargan de cumplir tal misión con exquisita pulcritud y eficacia. Cuando el cortejo llega al paseo del Espolón, evolucionan en el aire varios aparatos de la base de Gamonal, uniéndose así al homenaje de toda la ciudad,

que luce hoy crespones negros en las colgaduras con que se adornan los edificios.

Los aviones no cesan de volar mientras la comitiva se dirige hacia la Barriada Militar, donde ha de despedirse el duelo.

CONCLUYE EL ACTO CON UN BRILLANTE DESFILE

A las diez y cuarto se llega al final del recorrido. Allí esperan la viuda, el hijo y la nueva del general Sanjurjo, acompañados por otros deudos del finado, todos los cuales son cumplimentados por las autoridades que renuevan su pésame.

El fúnebre es colocado junto a la entrada de la Barriada Militar y junto a él se sitúan todas las autoridades.

Seguidamente se verifica el desfile, que se inicia con el teniente coronel Jiménez y que se verifica por el siguiente orden: fuerzas de Infantería, Caballería, Artillería, Intendencia y Sanidad, todos a pie y un escuadrón montado de Caballería.

HACIA PAMPLONA

Poco antes de las diez y media, terminado el desfile, los generales y demás personalidades forasteras se despiden de las autoridades burgalesas, agradeciendo las pruebas de cariño y de fervor patriótico dadas por la ciudad con motivo de la recepción y paso del cadáver del general Sanjurjo.

Los generales Orgaz y Fernández Pérez felicitan al general López Pinto por la brillantez con que se ha preparado la recepción de los restos y magnificencia de la capilla ardiente y al propio tiempo por la marcialidad con que han desfilado las fuerzas.

Y seguidamente se pone en marcha la comitiva hacia Pamplona.

La carroza automovilística sale a las diez y media de la mañana, entre cariñosos aplausos y vítores a España.

Brazo en alto, el gentío desfiló a los restos del ilustre general, figura destacada de gran patriotismo muerto por la Causa de la Religión y de la Patria.

En el barrio del Prado se organizó la comitiva.

Sobre la una y media de la tarde atravesó la calle de Dato, en medio de un impresionante silencio por parte de la multitud que esperaba su paso.

Desde el momento mismo en que se supo la llegada de los restos los aviones pertenecientes a la base del aeródromo del general Mola no cesaron de evolucionar en formación de escuadrillas sobre el trayecto a seguir por la comitiva, arrojaron flores sobre la furgoneta estufa que llevaba los restos.

La carroza permaneció en Vitoria dos horas y alrededor de las tres de la tarde continuó su viaje camino de Pamplona.—CIFRA

LEGAN A PAMPLONA LOS RESTOS DEL MARQUES DEL RIFF

PAMPLONA.— El paso por los pueblos de la provincia desde Vitoria a Pamplona de los restos del general Sanjurjo ha sido presenciado por todos los vecinos, que se encontraban a los lados de la carretera, guardando un silencio sepulcral.

En Echevarri y Salvatierra se encontraba el clero con cruz alzada.

Los balcones se veían engalanados con colgaduras con crespones negros.

En muchos caseríos los labradores suspendían sus faenas y al paso de la comitiva hacían la señal de la cruz.

Cincuenta y seis kilómetros antes de llegar a Pamplona se detuvo la comitiva y descendieron de sus coches los generales y ayudantes, siendo saludados por el general Los Arcos, el presidente de la Diputación foral, el gobernador civil, el alcalde y los representantes del Ayuntamiento de Madrid, presididos por el síndico, comandante Navarro.

Los generales Orgaz, Fernández Pérez, López Pinto y Solans, pasaron revista a la tercera bandera del Tercio, mandada por el comandante Colemas, que fué la primera que pasó el Estrecho cuando el glorioso Alzamiento al mando del comandante Castejón y que anteriormente combatió a las órdenes de Sanjurjo, habiendo ganado la cruz laureada de San Fernando y la Medalla Militar.

Un foral colocó una cruz sobre el mástil de la bandera.

Seguidamente se puso en marcha la comitiva.

En los pueblos del trayecto el público guardaba respetuoso silencio y arrojaba flores al paso de la furgoneta que conducía los restos.

Un campesino, que se encontraba solo, inclinó al paso una gran bandera.

PAMPLONA.— La ciudad se hallaba engalanada para recibir a los restos del marqués del Riff.

En los centros oficiales ondeaba la bandera a media asta y las tropas de la guarnición cubrían la carrera.

En la iglesia de San Lorenzo se hallaban las representaciones militares y civiles de Navarra y los jefes y oficiales del Ejército esperando la llegada de los restos.

También se encontraban allí dos camionetas llenas de coronas y un arnés de artillería tirado por seis caballos, en el que iba a ser colocado el féretro.

Igualmente esperaban el obispo de la diócesis, el Cabildo Catedral y los generales Lórga y Rada.

En las primeras horas de la noche llegaron a la plaza de San Lorenzo los restos del general Sanjurjo seguidos de la Comitiva.

Al llegar a la iglesia de San Lorenzo fué colocado el féretro en el arnés que allí esperaba y se organizó el traslado a la Catedral.

Primeramente marchaba el Cabildo con cruz alzada y seguía el arnés con el féretro, cubierto con la bandera nacional y la de Navarra con el escudo de la provincia.

Presidía el duelo el general Varela en representación del Caudillo.

La banda de música y las de tambores y cornetas interpretaron una marcha fúnebre.

La comitiva recorrió varias calles hasta llegar a la Catedral.

El público ocupaba por completo las aceras, guardando un silencio imponente.

El féretro se estacionó a la entrada de la Catedral y delante se colocaron las autoridades, que presenciaron el desfile de las fuerzas.

Después fué llevado al interior del templo y colocado sobre el túmulo que se levantaba en el centro de la nave.

Al entrar en la Catedral se entonó un responso de Perossi, oficiando el obispo y seguidamente las autoridades se retiraron a descansar.

Se ha registrado un rasgo altamente simpático: de Huelva han llegado José Vizecaino y Esteban Múdel Gómez, compañeros de cautiverio del general Sanjurjo en el castillo de Santa Catalina y que han venido acompañando al cadáver hasta su última morada.

CIFRA

Una dama francesa fué víctima de una fabulosa estafa en el año 36

Un exhorto con ella relacionado ha llegado por vía diplomática a Barcelona

BARCELONA.— El Juzgado decano de esta capital, ha cumplimentado un exhorto del juzgado número 23 de París sobre una estafa de la que fué víctima la señora Chartenest, legataria del príncipe Antonio Felipe de Orleans, por valor de ocho millones de francos.

Están acusados en dicha estafa Alfonso María Melard, Bartolomé Pavera, María Castoner y Juliana León Letux, los cuales están en París.

Parece ser que los acusados, falsando un documento a nombre de un notario de Madrid, apellidado Horcajuelo, que fué asesinado en el año 36 por los rojos, utilizaron un documento firmado ante este notario, después de su muerte, en el que constaba que en una caja de Banco de España, había la cantidad de ocho millones de francos a disposición de la perjudicada, la cual no tuvo inconveniente en dar en París la citada cantidad, ya que tenía garantía en España.

Se ha demostrado lo contrario, por cuanto que varias firmas, que constan en el documento son falsas, como asimismo que en el Banco no hay ningún depósito a nombre de los estafadores.

Todo ello, cumplimentado debidamente por vía diplomática, se ha remitido al Juzgado instructor de la capital parisiense.

CIFRA

Católico: ora y da limosna para la salvación de los infieles.

CARTA DE BERLIN

Comienzo de la crisis de Inglaterra

Por Juan de Mendoza

Poco antes de comenzar el actual conflicto bélico se podía leer en el diario francés «La Dépêche de Toulouse» bien conocido también en España, un artículo del antiguo Primer Lord del Almirantazgo británico, Duff Cooper, que contenía lo siguiente: «Chamberlain ha puesto la suerte del Imperio británico en las manos de unos cuantos coroneles polacos... Desde la fecha en que fue redactado este artículo ha ocurrido un gran cambio en la situación: Se ha desencadenado la guerra de Polonia y han sido barridos los dichos coroneles. Está en juego ahora el Imperio británico, y ya comienzan a notarse las primeras señales de su crisis... La primera prueba que ha tenido que sufrir el Imperio británico ha sucedido en el momento en que Londres ha exigido de sus dominios y colonias que declararan la guerra a Alemania. A esta información han prestado todos obediencia, pero en la mayor parte de los casos los dominios se han contentado con hacer esta declaración de palabra y en la práctica se han limitado a la defensa de sus fronteras que, por lo demás, en ningún modo aparecían amenazadas. Es característico el ejemplo que podemos citar de la Unión Sudafricana. La declaración de guerra a Alemania se hizo allí en contra de la opinión de la mayoría de los habitantes, lo que ha dado lugar ahora a que incluso el más decidido adepto a Inglaterra, como es el general Smuts, tuviera que manifestar que no se uniría a Europa ningún cuerpo de ejército constituido por tropas sudafricanas. Esto dijo Smuts, si bien sus años británicos se mostraron muy descontentos por estas declaraciones, como lo prueba la actitud expresada por el «Times».

La segunda, y acaso la más significativa prueba que ha de resistir el Imperio británico, ha tenido que ser en el mar, en forma de lucha abierta contra Alemania. Hasta ahora, estaba muy arraigada en la opinión mundial la superioridad, e incluso se podría hablar la invencibilidad, de la flota británica y ha contribuido de modo considerable a conservar la unión del dilatado Imperio británico, pero esta leyenda se desvaneció ahora bajo el fuego de los blancos hechos por los torpedos de los submarinos y de los aeroplanos alemanes. Si se piensa que un hombre joven de 31 años como es el capitán Prien ha sido el que con su tripulación ha aniquilado y hundido al «Royal Oak» ha averiguado gravemente al «Repulse» y puesto fuera de combate a cientos de tripulantes en la bahía de Scapa Flow, cuyas aguas son de la más efectiva y antigua soberanía inglesa, se ve cómo puede medirse así la debilidad de este coloso de pies de barro. Churchill ha tratado de caracterizar esta acción de Scapa Flow como una empresa guerrera excepcional. Pero, no obstante, se ha probado también con esto que las corazas que en realidad fueron inventadas para defender a los barcos contra los torpedos de los submarinos en la práctica no han dado el resultado apetecido, y así, la superioridad de los cruceros de combate ha sido puesta en duda, y con ello la de la flota británica en general.

La tercera prueba a la que ha de resistir el Imperio mundial británico es en el momento presente todavía desconocida. Sólo algunas personalidades de Europa están informadas de lo que se trata, como son los hombres de Gobierno de Berlín y Moscú. Nadie sabe en estos instantes lo que ya se ha convenido entre ellos o habrá de concertarse todavía. Por consiguiente, todas las suposiciones hechas alrededor de esta cuestión son prematuras. Asimismo, todo cuanto se escribe en ciertos diarios neutrales sobre dicho tema está desprovisto de fundamento real. Hay que suponer que todos los informes sobre una acción que se está preparando aun contra las Indias británicas sólo están basados en deducciones sacadas del estudio de un mapa mundial.

¿Eres católico? Cumple con tus deberes ante el día misionero.

EL DIARIO en Sedano

BUENA COSECHA. Con un tiempo muy lluvioso se está haciendo la recolección de peras, manzanas y nueces que, por cierto, es muy abundante este año. Aunque falta mucho de coger, hay grandes remesas ya dispuestas para su venta. Estos días ya llegan a Sedano algunos compradores de Burgos y Santander, y aunque todavía no hay precios fijos, se han vendido algunas partidas de las caídas, que se pagan a 25 y 30 céntimos kilo.

En Sedano y en los pueblos de Gredilla de Sedano y Moradillo de Sedano, se calcula que hay muchísimos kilos; sólo en Sedano hay más de 150.000; en Gredilla pasan de 50.000 kilos y en Moradillo, 20.000 kilos.

De nueces, en estos pueblos Sedano, Moradillo, Gredilla, Covanera, Tubilla del Agua y otros pueblos del rodón, también hay muchos cientos de fanegas, que en este momento no pueden calcularse pues aún faltan muchas de coger a causa de la lluvia.

En fin, que este año los cosecheros y dueños de estas hermosas fincas ya pueden estar contentos y agradecidos.

Las patatas aún no las han sacado, pero también se cree que tendrán buena cosecha, pues hay muchas sembradas.

De los precios de las frutas, supongo que serán de manzanas 40, 50, 60, 70 y 80 céntimos por kilo las mejores y en partidas grandes y lo mismo las peras. Las nueces, las que se han vendido, la fanega entre 30, 32 y 33 pesetas.

A los que les interese comprar, pueden pasarse por Sedano y los pueblos citados, que serán bien atendidos. Sólo por ver los almacenes que hay de estas hermosas frutas merece la pena hacer un viaje a Sedano.

EL CORRESPONSAL

¡Agricultores! Tus hijos son tus mejores espigas. El Estado te premia esta cosecha con los beneficios del Subsídío Familiar.

Comisaría General de Abastecimientos y Transportes

REPARTO DE ACEITE EN ESTA CAPITAL

Para llevar a cabo el próximo reparto de aceite que contra cupón núm. 13 se realizará en esta capital, durante las fechas 25 del presente mes al 15 del mes de noviembre, ambos inclusive, se proveerán todos los detallistas del ramo de coloniales, de las cantidades indispensables para poder atender al suministro de las raciones correspondientes a las tarjetas de abastecimiento que tienen asignadas cada uno de los establecimientos referidos; bien entendido, que deben procurar llevar el número de kilos que justamente precisen y, como quiera que la mayor parte de los detallistas referidos tienen existencias sobrantes de este producto, deben solicitar únicamente la cantidad restante hasta completar la precisa para el reparto que va a efectuarse, teniendo presente que el tipo de ración para el mismo será de un kilo.

Los almacenistas de esta capital son los encargados de abastecerles, en igual forma que en repartos anteriores.

Terminada la distribución del aceite necesario a todos los detallistas, procederán los almacenistas a atender el reparto de aceite a hoteles, fondas y similares, conventos, colegios y demás colectividades civiles, cuyas tarjetas de abastecimiento deben ser atendidas por las referidas casas mayoristas, atendiendo cada una la distribución de las tarjetas afectas a las mismas.

El gobernador civil, jefe del servicio, A. Almagro.

REPARTO DE GARBANZOS EN ESTA CAPITAL

Para llevar a cabo el próximo reparto de garbanzos que contra el cupón número 14, se realizará en esta Capital, durante las fechas 28 del corriente mes al 15 del mes de Noviembre próximo, ambos inclusive, se proveerán todos los detallistas del ramo de coloniales de las cantidades exactas indispensables para atender al suministro de las raciones correspondientes a las Tarjetas de Abastecimiento que tienen asignadas cada uno de los establecimientos referidos, teniendo en cuenta que el tipo de ración para este reparto será de un kilo, y el precio a que han de venderse es de 2,65 pesetas kilo al público, y la cantidad que se distribuye es la llamada blanco blanco.

El almacén que ha de realizar esta distribución es el de don Donaciano Martínez Revuelta, Calle de la Moneda 4.

Este reparto se atiende solamente para las Tarjetas de Abastecimiento correspondiente a familias, pero no para hoteles, fondas conventos y otras colectividades civiles, a las cuales se les hará un próximo reparto.

El gobernador civil, jefe del servicio, A. Almagro.

Ministerio de Industria y Trabajo

Comisión ordenadora de la Producción y Distribución del Cobre

Se recuerda a todos los industriales chatarreros de cobre, latón y bronce que en virtud de la ordenación establecida solo podrán manejar dichas chatarras los almacenistas clasificadores de las mismas que sean autorizados por esta Comisión Ordenadora como mayoristas y minoristas bajo las condiciones fijadas por ella, precisa que quienes se crean con derecho a la mencionada autorización lo soliciten de esta Comisión Ordenadora, calle de Serrano número 9 Madrid, especificando el tonelaje que movieron el 1935 y el que mueven en la actualidad, si vendían a almacenistas o a transformadores, contribución que satisfacen y antigüedad de la casa en el ramo, se previene que los industriales chatarreros que el día 15 de Noviembre no hayan solicitado la autorización referida, se les considera renunciantes a la actividad de que se trata.

España ha sido grande cuando ha sido misionera.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado en el día de ayer en Madrid, han resultado premiados los siguientes números:

- Con 150.000 pesetas, el número 31.814, Alicante y Valencia.
Con 90.000, el número 6.232, Jerez de la Frontera y Valencia.
Con 70.000, el número 8.355, Madrid y Barcelona.
Con 40.000, el número 23.198, Sevilla y Zaragoza.
Con 3.000, los números:
17.373, Vejer de la Frontera-Barcelona.
1.321, Ceuta-Sevilla.
40.643, Barcelona.
6.146, Granada-Zaragoza y Valencia.
21.591, Madrid-Barcelona.
31.686, Barcelona-Sevilla.
1.056, Barcelona.
11.474, Madrid.
31.850, Madrid-Valencia.
23.277, Madrid-Ceuta.
25.115, Jerez de la Frontera-Madrid.
37.894, Alcala.
7.553, León-Sevilla.
37.546, León.
24.364, Madrid-Barcelona.
20.882, Lns. Palmas-Sevilla.
12.046, Madrid-Barcelona.
40.049, Sevilla.
34.423, Alcázar de San Juan-Sevilla.
18.112, Madrid-Zaragoza.

Profesionales

F. Urraca Oculista

del Hospital de Barrantes. LAIN-CAIVO, 18, 1.º Teléfono, 1311. Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7. GRATIS A LOS POBRES.

GARCIA F. de los RIOS

Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA. Premio extraordinario de Madrid. De la clínica del profesor Recasens ONDA CORTA DIATERMIA. Consulta diaria. PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1423.

José Carazo Calleja

Partos y Ginecología DIATERMIA. Consulta de tres a cinco. Calera, 13, 3.º. Teléfono 1372.

MOISES ARROYO ARROYO

Enfermedades de la piel y venéreas. Plaza de Vega, 22-24 - Teléfono, 1556. Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 7.

Doctor Muñoz Casas

Director del Dispensario Antivenéreo. Enfermedades de la Piel y Venéreas DIATERMIA DE ONDA CORTA. Consulta de 11 a 2. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º.

C. Arangüena García-Inés

Médico del Hospital de Barrantes. APARATO URINARIO Y PIEL. Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384. Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5.

Eulalia Peris S. Blanco

Profesora en Partos y Practicante. Ex-alumna de la Casa de Salud de Santa Cristina de Madrid. Consulta de 3 a 6. Asistencia gratis a los pobres. PALOMA 20, - 2.º.

DIA 22 DE OCTUBRE Domingo Universal de la Propagación de la Fe

¿Para qué es este día Misionero? Para hacer saber a todos los católicos que uno de los problemas que tiene que resolver la Iglesia, con toda urgencia, es: Salvar el mundo infiel. El mundo infiel lo componen hoy día más de 1.235 millones de hombres, de los 2.000 millones que pueblan la tierra.

Diez y nueve siglos de redención y todavía 1.235 millones que no saben de Cristo, ni de la Iglesia, ni de los Sacramentos, ni de la Virgen nuestra Madre. Tú que llevas asombrado estas cifras y todos los católicos, que las debemos meditar el Día Misionero a los pies de Cristo crucificado, abundamos en medios de salvación... Solo ellos, los infieles, inmensa mayoría del mundo, no tienen sacerdotes, Sacramentos e Iglesia...

¿No querrás en este día hacer algo por ellos, por su triste suerte? Tu bautismo, tu carácter de soldado de Cristo que te impone luchar por la extensión del Reino de Cristo, la gratitud a Dios por el beneficio de la Fe, la obediencia y sumisión al Papa y la caridad cristiana te urge a ello.

¿Qué puedes hacer? Muy poca cosa se nos pide, para que nadie pueda negarse: Oración en primer lugar. Oración por la conversión del mundo infiel; por el aumento de misioneros que lle-

ven la fé al mundo pagano, y también para que entre los fieles cristianos se despierte la conciencia misionera católica. Ora, pues, en ese gran Día Misionero unido a todos los católicos del mundo por el mundo infiel. Limosna: El ser católico cuesta. Ar misionero te cuesta a veces la vida que generoso la expone en países infieles. ¿Cuántos la han dado y siguen dándola por Cristo! A ti Dios te pide menos: que creces gastos inútiles y te acuerdes de esos héroes que son los Misioneros, y de los pobres infieles a quienes Dios les dio menos dones que a ti para que pudieras ejercitar la más sublime caridad.

¡Sobre todo, tu nombre! Da sobre todo en este día lo que el Papa te pide con más insistencia: tu nombre a la Obra providencialísima de la Propagación de la Fe. Este día tiene por finalidad propia el conseguir que los fieles se inscriban a esta Obra. Si das una limosna por las Misiones procura también inscribirte en esta Obra, tendrás el mérito además del acatamiento a los deseos y aspiraciones del Papa. ¡Hey mismo, sin retrasos perezosos, da tu nombre a la Propagación de la Fe!

Oración, propaganda, inscripciones, Limosnas. Para eso es el Día Universal misionero.

La adquisición del Palacio del Caudillo

Ha sido firmada ya la escritura por la cual el Ayuntamiento y la Diputación adquieren el Palacio que durante cerca de tres años fué residencia oficial del Caudillo y que en el sucesivo será conservado por ambas Corporaciones en el mismo estado en que se halla en el «cuartel histórico» que la etapa en que Burgos ha sido capital de España.

¿Quieres salvar tu alma? Trabaja por las Misiones y Dios te salvará.

EL SALON DE RECREO

Una vez terminada su actuación altamente patriótica, se dispone a reanudar sus actividades, abriendo de nuevo sus salones.

Hoy domingo, día 22, vuelve a sus locales la burgalesísima sociedad «Salón de Recreo», que en 9 de octubre de 1936, en un heimoso gesto patriótico, cedió su domicilio completo a la JUNTA NACIONAL DE DEFENSA, que instaló en él el Ministerio de Defensa Nacional.

La sociedad, en estos tres años y en consonancia con la situación creada por la guerra, ha llevado una vida de extrema austeridad, pasando por trances amargos, al verse con sus actividades sociales suspendidas, por no decir desaparecidas por completo.

Amarguras y tristezas, con su corte inevitable de inquietudes y sinsabores, quedan compensadas con la enorme satisfacción del deber cumplido, reflejado en las cartas que de ilustres jefes del Ejército, al abandonar Burgos, ha recibido la Junta Directiva del Salón de Recreo.

Al reintegrarse la Sociedad a sus locales, se solemnizará con una fiesta que se celebrará hoy, domingo, a las seis de la tarde, en el «salón rotonda», que la Sociedad ha destinado a sala de té.

Dicha fiesta, a la cual seguramente asistirá nuestra mejor sociedad vendrá a reanudar los éxitos ya tradicionales del «Salón de Recreo», cuyo recuerdo, luces de mágicas fiestas, horas de sacrificio, ha quedado estrechamente unido al glorioso nombre de Burgos, guión y fortaleza, en una de las más brillantes páginas de nuestra Historia.

¿Amas a Dios? ¿Y te desprecias de que no le amen 1.200.000.000?

BIBLIOGRAFIA

«EL CAUTIVERIO VASCO» por César Jalón. Ediciones Españolas, Madrid.

En la ya abundante literatura de cautivos, la obra de César Jalón no es un libro más, o es un libro que apenas se parece a los de la serie. Porque el caso personal se proyecta con la amplitud histórica, que la forma autobiográfica dijéramos que ha sido solo el modo más apropiado que ha encontrado el autor para captar matices de sensibilidad y penetrar más hondamente en la interpretación de los sucesos de que va siendo testigo.

De Fuenterrabía a San Sebastián, de San Sebastián a Bilbao, destilan por este libro de César Jalón las prisiones rojas del país vasco, con sus personajes siniestros unos, grotescos e hifarrantes otros, mártires los más, con abnegado y heroico martirio por Dios y por España. A veces una nota de rezumante humanismo rompe el relato dramático tan conmovedor en el fondo bajo la apariencia de un tono gracioso que va por encima de las miserias humanas y humanamente las burla.

Toda la tragedia del país vasco, desde los comienzos del glorioso Alzamiento a la liberación de Bilbao, asoma a las páginas de este libro de César Jalón, captada a través de la vida del cautiverio. Y también la gloriosa epopeya de los que en su agonía lenta, cantan, oran y esperan, y clavan sus ojos en la inmortalidad. Y el estribo de las victorias nacionales que culmina en el episodio emocionante de la liberación.

El estilo animado y vivo, salpicado de diálogos; el relato atrayente y sugestivo de la miseria física y moral que caracterizó «el espíritu rojo»; crueldades, vanidades, abominaciones; separatismo en monstruosos maridaje con las aberraciones más satánicas, sangre y lágrimas, fe y patriotismo, todo esto trabado por un hilo de oro que fluye en la narración espontánea, transparente y con sencillez, hacen del libro de César Jalón «El cautiverio vasco», un documento singular de positivo valor histórico y literario.—B. H.

NUESTRO APARTADO, NUM. 46

El cambio de edad en las jovencitas débiles necesita que el organismo se tonifique con el reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel. VENTA EN FARMACIAS. Frasco: Pesetas, 5,05 (timbres incluidos).

Las misas que se celebren mañana lunes, día 23, a las siete y siete y media, en el altar de San José, de la parroquia de San Lesmes Abad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de EL SEÑOR D. José Vallejo Sáez, que falleció el día 23 de Octubre de 1937, a los 59 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Q. E. P. D. Sus desconsolada esposa, doña Cesárea Ortiz de Abajo; hijas, hermanas, hermanos políticos y demás familia. Ruegan a sus amistades la asistencia a alguno de tan piadosos actos, por lo que les quedarán agradecidos. Burgos 22 de Octubre de 1939.

A tal Señor, tal Honor. EL AGUA DE UNA BUENA MESA. CASTROMONTE VITA. VENTA EN BOTELLAS Y GARRAFONES PRECINTADOS Y CAPSULADOS. GARRAFONES: De venta en Casa Viuda de Justo Martínez, Plaza Mayor, 18. Farmacia L. Moreno Achiaga. - Avenida del Generalísimo, BOSELLAS: Farmacias, Droguerías y Hoteles.

Convalecencia. En los trastornos de la convalecencia de las enfermedades, cualquiera que sean (inspección, astenias), debidas en su mayor parte a restricciones alimenticias prolongadas, impuestas durante la enfermedad, el FOSFORO FERRERO estimula el apetito, suprime la sensación de estenia, aumenta el tono neuromuscular y fuerzas del organismo. INSTITUTO FARMACOLOGICO LATINO-SEVILLA.

Noticias locales

Se ruega a doña María Jesús Picavea Igos, se presente a la mayor brevedad posible en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría Municipal, para entregarle un documento que la interesa.

Certificados Penales, Ultimas Voluntades, Planos, Pasaportes, Pidalos a la Agencia Alia, Plaza Mayor, 59 y 60, 3.º

Se declara con derecho a la pensión anual de 2.400 pesetas anuales, abonables por la Tesorería de Hacienda de Burgos, a don Guillermo Peñaiva Pérez, maestro jubilado.

Cazadores: vuestra licencia de caza se la despachará rápidamente en la Agencia Alia.

Vendo casas

en Madrid, capitalizadas al 6 y al 7 por ciento. Calatayud, Carrera San Jerónimo, 31. Madrid.

Mercado de Abastos

Precio del pescado vendido en el día de ayer: Besugo, de 2 a 4,40 pesetas kilo; merluza, de 6 a 7,50; pescadilla, de 2,50 a 6; platusas, de 3,50 a 4,50; almejas, de 1,20 a 4; congrio, de 4,50 a 5,20; lubina, de 6 a 7; abadejo, de 4 a 5; zapatero, de 2 a 3; reyes, de 3 a 5,50; panchos, de 2 a 3,50; agujas, de 1,60 a 2; verdes, de 2 a 3; calamars, de 4 a 5,65; percebes, de 2 a 6; sardinas, a 2,20; chicharros, a 2; rape, a 4,40; martin, a 5; jibias, a 2,80; narrajo, a 1; lochas, a 3,50; bertorella, a 3,50; mero, a 7; lenguado, a 7.

La cantidad de pescado vendido en el día de ayer ha sido la de 4.393 kilos, en la siguiente forma: 27 de mero; 4 de lenguados; 96 de calamars; 3 de salmonetes; 396 de almejas; 133 de percebes; 50 de caracillos; 22 de camarón; 43 de merluza; 91 de congrio; 403 de platusas; 656 de pescadilla; 600 de sardinas; 100 de anchoas; 206 de besugo; 694 de chicharros; 11 de abadejo; 350 de pa gales; 250 de agujas; 277 de zapatero; 6 de lubinas y 15 de palos.

AUDIÓN, L.T.A. MONEDA DE TELEFONO III BURGOS. Tiene establecido para su aparato de radio un nuevo SERVICIO DE REPARACIONES con todos los elementos y repuestos, que son la máxima garantía de perfección y rapidez. SERVICIO OFICIAL - PHILIPS

Grandes ferias de ganados en Salas de los Infantes

El Ayuntamiento de esta ciudad vietas las numerosas transacciones que se realizan en las ferias que celebra, y teniendo en cuenta las indicaciones hechas por los feriantes, ha dispuesto seguir este año con la Feria de Ganados de todas clases, que tendrá lugar los días 25, 26 y 27 del actual. Tiene este Ayuntamiento la seguridad de que han de ser muchos los compradores y abundantísimo el ganado que haya de concurrir por lo cual espera se han de presentar magníficos ejemplares especialmente en ganado vacuno. Salas de los Infantes 18 de Octubre de 1939.— Año de la Victoria.— El alcalde, Jesús Aparicio.

Instituto Nacional de Enseñanza Media de Burgos

APERTURA DEL CURSO En conformidad con lo anunciado, el lunes próximo, día 25, empezará el curso en dicho centro de Enseñanza. Como en años anteriores, las clases de las alumnas se darán por la mañana de ocho y tres cuartos a una y cuarto, y las de los alumnos, por la tarde, de tres a siete y media. En el tablón de anuncios puede verse el horario, distribución de personal y cátedras y otros detalles. El director

HERNIADO

Evite los peligros y molestias de su hernia con el insuperable SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO, maravilla mecánico-científica, que, sin trabas, durante ni engorro alguno, vencerá totalmente su dolencia, sea cual sea su edad, sexo o profesión. HERNIUS, construido ex profeso y anatómicamente para cada caso, no molesta, no pesa, es invisible y dura una vida. Para atender a nuestros clientes estamos en BURGOS, en el Hotel Norte Londres, el día 25 del corriente. Nota: En VITORIA, el día 26, en el Hotel Frontón. Visita: De 9 de la mañana a 5 de la tarde. Casa Central: GABINETE ORTOPEDICO "HERNIUS" Rambla de Cataluña, 34, 1.º Barcelona

Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes

La Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes ha autorizado los siguientes precios, que como MAXIMO regirán desde el día 23 al 29 del mes actual para la venta al detall.

FRUTAS Uvas blancas, 1 peseta kilo; idem negra, 1; idem chelva, 1,70; idem "planta", 2,40; melocotones primera, 1,20; idem segunda, 1; idem tercera, 0,75; pera lisa, 1,55; desideria 1,70 duquesa, 1,70 roma, 1,45; manzanas primera, 1,45; idem segunda, 1,20; idem tercera, 1; idem cuarta, 0,60; plátanos, 2,40 a 2,70 docena; limones primera, 0,30 uno; idem segunda, 0,25; idem tercera, 0,20; higos frescos, 1,35 kilo; nueces, 1,50; castañas, 1; granadas, 1.

Anisados y Licores Aguardientes - Vermouths Vinos rancios y finos - Vinagres puros VINOS FINOS DE MESA M. DEL BARRIO Alhónd. Municipal y Santander, 38-Burgos

Ecos de sociedad

El día 18 del corriente contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial del Hospital del Rey, la simpática y bella señorita Julieta López Arnáiz y el joven sargento mecánico de Aviación don Carlos Guerrero Gómez. Bendijo la unión el cura párroco del referido barrio don Sixto Alonso. Durante la misa la simpática señorita Trinidad Lara interpretó al órgano algunas composiciones musicales. Actuaron como padrinos, don Gregorio López Pardo y doña Dionisia Gómez Guerrero, padres de los contrayentes, firmando el acta como testigos por parte de la desposada, don Clemente López, teniente coronel retirado de la Guardia civil, tío de la desposada, y don Carlos de la Cuesta, teniente médico, y por la del contrayente, don Teodoro Guerrero, primo del contrayente e industrial de esta plaza.

Después a la feliz pareja así como a la distinguida concurrencia se les obsequió con una bien servida comida. Los nuevos esposos salieron más tarde en viaje de novios para Valladolid, Madrid, Sevilla y Badajoz donde fijarán su residencia. Enviaremos al nuevo matrimonio y a sus familiares nuestra más cordial felicitación.

NO SUFRAS MÁS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS!

Estobiol es el medicamento que cura Estobiol no es un tratamiento más a ensayar, es el medicamento por excelencia que cura las enfermedades estomacales, haciendo desaparecer seguidamente las molestias y dolores de las mismas. Digestiones difíciles y penosas, acidez estomacal, dispepsia, hiperclorhidria, neurrosis, vómitos con bilis y con sangre, estreñimiento, colitis, diarreas, etcétera, etcétera, tienen su eficaz y seguro tratamiento en este producto. Es además el remedio estomacal que Nunca perjudica Frasco, pts. 5'80 (Impuestos comprendidos) Exija Estobiol y no admita sustituciones interesadas. En todas las Farmacias de España PRODUCTO NEUMAMENTE ESPAÑOL

Crónica judicial

SEÑALAMIENTOS PARA EL LUNES Audiencia Provincial Juicio oral procedente del Juzgado de instrucción de Miranda de Ebro, seguido contra Carmen Astiasu Larrea, y Marcela Lahuerta López, sobre aborto. Juicio oral procedente del Juzgado de instrucción de Miranda de Ebro, seguido contra Carmen Astiasu Larrea, sobre aborto.

Vendo solares

en Madrid, baratísimos, para doblar dinero en pocos años. Calatayud, Carrera San Jerónimo, 31. Madrid.

Crónica de Lerma

PASO DEL CAUDILLO El miércoles, hacia las quince horas corrió como reguero de pólvora por esta villa la noticia de que nuestro invitado Caudillo pasaría camino de Madrid, donde fijaba su residencia oficial. Basó ello para que el pueblo entero, con las autoridades y jerarquías a la cabeza, acudiesen a la carretera para esperar el paso del Caudillo y testimoniarle su adhesión y admiración.

En brevísimos momentos se llenaron los balcones de colgaduras y el aspecto de la población era el de las grandes festividades.

A las diez y quince, hizo su entrada en la villa S. E. cabiendoos el honor de que se parase breves momentos para ser cumplimentado por las autoridades y jerarquías y recibir el homenaje del pueblo entero que le vitoreaba entusiásticamente. La Sección Femenina le ofreció un bellissimo ramo de flores. Entre delirantes ovaciones, S. E. continuó su viaje para la capital de España.

TRASLADO DEL PARROCO

Debido a los grandes merecimientos que reúne nuestro virtuosísimo y culto párroco, don Arturo Puentes, la autoridad eclesiástica le ha designado para reir la parroquia de la importantísima población de Puente Genil. Ascenso tan merecido nos llena de satisfacción, ya que aparte de que es prueba de que las cualidades que adornan a nuestro amadísimo párroco han llegado a tierras muy lejanas, y a altísimas jerarquías eclesiásticas, ello ha de redundar en pro de la Religión Católica, pues en población tan extensa ha de tener mayor campo para su apostolado eclesiástico. Ello no quita para que al mismo tiempo nos sintamos una gran tristeza al vernos privados de sacerdote tan ejemplar, que tantísimo bien ha hecho en esta villa.

Dentro de breves días será la despedida oficial y sabemos que el pueblo todo aprovechará esta ocasión para rendirle un tributo de cariño y admiración.

VENDIMIA Teva a su fin en esta localidad la recolección de la uva, que peso a peso el tiempo últimamente no ha sido nada favorable para la sazón del fruto, se ha recolectado bastante más que el año pasado, en que ya hubo una buena cosecha. Tenemos noticias de que en los pueblos cercanos ha sucedido lo mismo.

Con esto y con la localización de la patata que también se presenta bien, puede darse por terminado el año agrícola que ha oprimado las aspiraciones del agricultor, dado que la cosecha ha sido abundante en toda clase de frutos. Además, las abundantes lluvias actuales ponen a la tierra en excelentes condiciones para hacer una magnífica sementera.

RADIO ULTIMOS MODELOS DIVERSIDAD DE MARCAS REPARACIONES RAPIDAS Y GARANTIZADAS Almacenes Gutiérrez Paloma, 14 BURGOS

Ateneo de Burgos

LAS CLASES Desde el día dos de noviembre las clases serán por la tarde y en este curso como en los anteriores se darán lecciones de francés, por competente profesor y método acreditadísimo. Taquigrafía, enseñanza rápida, gratuita para los señores socios. Próximamente se anunciarán las clases de inglés y alemán. La clase de idiomas será alterna y diaria la de taquimecanografía. Las inscripciones en el Ateneo, Santa Clara 9 bajo, por la tarde de seis a ocho y en secretaría: Merced 36 de diez a doce y de tres a cinco.

JUSTO DEL RIO PINTOR TELEFONO 1979

Notas militares

PENSIONES

Se declara con derecho a pensión, con carácter provisional a los siguientes: Don Dionisio Bustero Azarolaza y doña Timotea Saez Aberasture, padres del soldado de Infantería don Pedro Bustero Saez, 693,50 pesetas anuales. Don Gregorio Blanco de María y doña Gevasia Revilla Barbadillo, padres del sargento de Infantería don Idelfonso Blanco Revilla, 3.500 pesetas. Don Doroteo Buezo Martínez y doña Fermína Pineda Sanz, padres del falangista don Severino Buezo Pineda, 693,50 pesetas. Don Pantaleón Benito Martín y doña Elena Bartolomé Mozo, padres del alférez de Infantería don Isidoro Benito Bartolomé, 5.000 pesetas. Don Salustiano Aragón Arribas y doña Cándida Alamo Alamo, padres del sargento de Infantería don Olegario Aragón Alamo, 3.500 pesetas. Don Domingo Valladolid Herrero y doña María Uquiza Barrios, padres del soldado de Infantería don Bonifacio Valladolid Uquiza, 693,50 pesetas. Don Francisco Vallejo Herranz y doña Valentina Estéfano Cantero, padres del falangista don Francisco Vallejo Estéfano, 693,50 pesetas. Don Florentino Benito Revilla y doña Rosa Santillana Benito, padres del soldado de Infantería don Orenacio Benito Santillana, 693,50 pesetas. Estas pensiones serán abonadas por la Delegación de Hacienda de Burgos.

PRESENTACION

Se interesa la presentación en este Gobierno Militar de doña María López Ruiz, para un asunto de interés.

"AURORA" COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS SUBDIRECTOR EN BURGOS D. Francisco Cenceros Oficinas: San Juan, número 61, 2.º. Agencias locales en toda la provincia.

Sarna, picores, sarpullidos, etc. Pedid en todas las Farmacias un frasco de Sarcopial. Precio: 5'80 pesetas La sarna se cura en dos días sin molestias y sin necesidad de baño Depósito para Burgos: Farmacia y Droguería Barriocanal

Diario de avisos

Notas religiosas SANTOS DE HOY Denato, Marcos, Felipe; Severo; Eusebio. SANTOS DE MAÑANA Severino, Román, Teodoro. CULTOS TRINITARIAS. — Cultos mensuales del cuarto domingo en honor de la Santísima Trinidad. Por la tarde, a las 5 exposición de S. D. M. Rosario, trisagio cantado y reserva. Registro civil DEFUNCIONES Emilia Manjarrés Alonso, de Siete Iglesias, 76 años, Padre Flores, 14. Pilar Martínez Serrano de Burgos, 8 meses, Diego Polo 7. Angel Goicoechea Castrillo, de Burgos, 2 años, Carretera de Valladolid, Bella Vista. Enrique Alonso Rubio, de Pancorbo, 16 años, Hospital Provincial. NACIMIENTOS Lucio García Estrada, Ana Cebillo Jurado. Servicio Meteorológico Español Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer: Barómetro A las siete de la mañana, 690,4. A las dos de la tarde, 689,6. A las siete de la tarde, 688,8. Temperaturas Máxima a la sombra, 9,8. Mínima a la sombra, 6,4. Dirección del viento y velocidad A las siete de la mañana, NE-22. A las dos de la tarde, ENE-15. A las siete de la tarde, NE-15.

ARRIENDO

Se arriendan las casas tabernas de este pueblo para el año 1940. El número de condiciones se halla en Secretaría. El remate será el día 29 del corriente. Los Ausines 19 Octubre de 1939.— El alcaide, Herminio González.

CARBON ASTILLAS SERRIN a domicilio y al por mayor en el Almacén de Carbones de D. Peña Rámila Toda garantía y buen servicio. Carretera de Arcos. Tel. 1829

"LA FLECHA" AGENCIA DE TRANSPORTES Camiones para todos los puntos de España. San Cosme, 44.-BURGOS.-Teléfono 1766

TARIFA Anuncios económicos TARIFA Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cinco céntimos por inserción.

ALMONEDAS SE VENDE comedor casi nuevo. Martínez del Campo número 12, tercero horas de 12 a 2, no se admiten prendaos.

AUTOMOVILES VENDO coche «Wippen», cuatro puertas, 14 HP., buen estado. Razón, Puebla, número 33, taller. PARA automóvil 4 cilindros vendo nueva sin estrenar Magneto Delco, Calle Cordón número 4. Rafael Arnáiz. VENDO «Citroën» 5 HP., toda prueba. General Mola, 8. Tapicería. SE VENDE camioneta «Federal» de tres a cuatro toneladas, seminueva. Informarán, Carnicería Castañanos, Santander, 38, Burgos.

SE VENDE «Citroën» B 14 y «Ardeca» 2.700. Verles y tratar, Vitoria, 14; bajo. «CHEVROLET» cuatro cilindros, 14 HP., vendo, Santander, 2, cuarto. SE VENDE una furgoneta 14 H. P., marca Wippen, a toda prueba. Para tratar con Segismundo Asensio. San Leonardo (Soria)

COLOCACIONES OFICIAL de zapatero necesario, en Palacios de la Sierra. Tratar Claudio Castaño. SE OFRECE señora formal para atender casa. Informes Pinillos de Esgueva. Feliciano Rabadal. OFICIAL herrero se ofrece, bien impuesto en el oficio. Razón Pinillos de Esgueva. Francisco López.

MODISTA de fuera se ofrece a domicilio, sistema de corte moderno. Razón, Plaza Vega, 22-24; tercero, 6.ª

"El artículo 6.º del Decreto de 16 de Mayo de 1939, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesitan. Los patronos que figuran en esta sección, antes de insertar el anuncio acudirán a dicha Oficina, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan. Los obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multas de 50 a 500 pesetas"

ENSEÑANZAS ACADEMIA Soñllo.— Matemáticas, Física, Química, Lenguas clásicas: Griega y Latina, Lenguas modernas: Inglés, Francés Italiano y demás asignaturas de Bachillerato y Cultura general. Moneda 23, primero. ACADEMIA «Minerva» Dirigida por licenciado y profesorado competente. Bachillerato, Cultura general. Plaza de Vega, 27, habitación número 9. SE OFRECE señorita, clases primera enseñanza. Informes Colegio María Inmaculada, Santa Clara 60.

PREPARACION Intensa: Bachillerato, ingreso Universidad, Magisterio. Clases especiales: Física, Química, Análisis Químico. Informes, Lain-Calvo, 40, segundo.

HUESPEDES DESEO huésped en familia, preferible estudiante. Razón este CUARTO

SE ARRIENDA una habitación, cuarto de baño, con pensión o derecho a cocina, preferible matrimonio. Informes esta Administración. SE CEDE habitación amueblada con derecho a cocina a matrimonio o señoras, sitio céntrico. Informes San Lorenzo 2 primero.

ARRIENDO amplias habitaciones con o sin pensión, amuebladas, con derecho a cocina. Razón en esta Administración. HABILITACION necesario, sitio céntrico para dar clases. Dirigirse H.G. esta Administración.

SE ARRIENDA habitación amueblada con derecho a cocina. Calle de Villalón 13, primero. San Pedro. SE ALQUILA habitación para dormir, con cuarto de baño. Informes, Huerto del Rey, 18, primero.

PERDIDAS EXTRAVIO caballo negro paticalzado de tres patas, teniendo pelo blanco en cruz. Ruego avisen Cenón Ortega, guarda jurado dehesa Santa Cecilia. PERDIDA de asiento trasero de automóvil. Para entregar Calera número 7, frutería, donde se gratificará. EL QUE se haya encontrado un abrigo impermeable de goma, de la calle Salas a San Julián puede entregarle a su dueño en Carretera Madrid, Bar Gaitelli. Se gratificará

TRASPASOS SE TRASPASA almacén de vinos. San Cosme, 20 y 22. TRASPASO tienda de ultramarinos por no poderla atender su dueño. Para tratar Miranda 19. POR cambio de residencia traspaso, o vende varios enseres pertenecientes a taberna y un carro de varas para 2000 kilogramos todo junto o separado. Millán San Martín. La Nuez de Arriba 2 primero.

SE TRASPASA herrería, sitio céntrico, poca renta. Informarán, Santa Cruz 28, Taller.

VENTAS SE VENDEN mil arrobas de uva al precio de tasa. Para tratar en Mahamud con Bernardo Alvarez. Informes, Casa Origelmo. VENDO toda clase de aperos de labrador, arados, rastra, carro y dos yeguas. Hospital del Rey número 6 Burgos. COCHE niño vendo. Santiago número 6. Barriada Militar.

CARRO de una caballería, cerrado, con arreos nuevos vendo. Para tratar con Ceiso Miguel en Villadiego. POR testamentaria, vendo casas trececientas mil, seiscientos mil y millón pesetas. Verdadera ocasión. Juventino Cerezo, Mayor, 59. Madrid.

VENDESE casa y cochera, en Quintanortuno. Tratar, con Benito Velasco, San Julián, 10. Burgos. COMBO para grajeas, se desea, de mediano tamaño para cabida de 25 a 30 kilos, movido a fuerza motriz. Ofertas a Hipólito Arribas. San Juan 58. Confeitería.— Burgos

SE VENDE una ternera pura raza. Trá tar con Toribio Peña. Barrio de Cortes VENTA de terrenos por parcelas, para edificar. Razón, Pañerías del Norte. Plaza Mayor, 40. SE VENDE motor eléctrico, medio caballo monofásico, una dinamo 6 voltios, un interruptor automático Trifásico. Santa Clara 64, escalera derecha primero.

SE VENDE una máquina sembradora por menos de la mitad de su precio, de nueve rejas. Para informarse, Písones 1 Damían García. SE VENDE finca en Burgos, 7.000 metros cuadrados, zona industrial dando a dos calles, cuatro viviendas. Informes, esta Administración.

COMPRO y vendo toda clase de muebles usados y máquinas de coser, se arreglan y se limpian. Lain Calvo, 36 y 32, José Serna. VENDO botocyes vacíos. Informes, Ba Miguelito, San Pablo, 6 y 8, de tres a cinco.

CASAS, buena renta, vendría o hipotecaría directamente. Sandoyal 6 Madrid, señor Gandía. SE VENDE terreno, calle Vitoria frente Barriada Militar. Informes en esta Administración. GANADEROS: Máquinas de castrar ganado, lanar, vacuno y cabrio. Ferrería Barutia, Tausie (Zaragoza).

SE VENDEN dos terneras de pura raza, para tratar con Anisio Martínez San Julián 15. VENDO cafetera «Omega» cuatro canchallas, seminueva. Café «Viena». ACORDEON sonido perfecto compro Casa de las Conservas. San Pablo 20.

VENDO máquina de escribir oficina, seminueva. Lain-Calvo, 14, cuarto. CAJAS CAUDALES «Gruber», contra fuego y robo. Urbarri, Barrio Jimena, 25, tercero. Burgos. Teléfono, 2152. SIDRA marca Zarracina, Champán y Común. Siempre existencias. Pedidos, Depósito Viuda de Ignacio Palacios. Burgos. BUTACAS cine se venden docenas piezas, sueltas o en conjunto. Referencias Hijos de Moliner, Burgos.

MAQUINAS escribir. Reparación y limpieza, abonos mensuales. Compra toda clase máquinas cualquier estado. Avisos, Lain Calvo, 14, cuarto. VENDO máquinas de escribir «Underwood» y «Yost», para oficina. Horas, de diez a doce y de cinco a siete. Calle Juan Abarteles, 19.

CONAC Argudo, Jerez Argudo, Amortillado Argudo. Todo viejo, de insuperable calidad y con tamá bien merecida. SE VENDEN siete vacas de producción, juntas o separadas. San Pedro Cardena número 5. Antonio Abad.

VARIOS BAR «Fuentes Blancas» calle de la Puebla, aperitivos mariscos, y percebes del día. REPARACION y limpieza de máquinas de coser. Avisos Puebla 33 primero Sastreña. SASTRERIA fina, saharrijas, capotes tabardos, calzones, trajes, abrigos militar, caballero. Llanza de Afuera 18, segundo.

BAR «Fuentes Blancas» a espaldas de la Carluja, abierto todo el año. Visite Fuentes Blancas.

AYER SE REUNIO EL CONSEJO DE MINISTROS

El Gobierno pondrá orden en la distribución de las subsistencias, estableciendo puestos reguladores y procederá con el máximo rigor contra especuladores, acaparadores y culpables de la alteración de precios

En los casos en que las existencias sean insuficientes, se procederá rápidamente a la importación. Se acuerda el restablecimiento del presupuesto del Clero.—Otros asuntos de interés

LA REFERENCIA DE LA REUNION

MADRID.— Hoy se ha reunido el Consejo de ministros, bajo la presidencia del jefe del Estado.

Al terminar el Consejo, el ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer, facilitó la siguiente referencia verbal de lo tratado y acordado:

“El Gobierno, que conoce la realidad aguda del problema de abastos y al que no se ocultan las dificultades que ofrece, que son consecuencia que la guerra produce siempre, en todos los países que la padecieron —y aún en términos más graves que en España—, con ánimo resuelto de abordarlo y resolverlo, pondrá orden en la distribución de las subsistencias, estableciendo puestos reguladores y procederá con el máximo rigor a la imposición de sanciones por los graves abusos que se cometen en general por todos los culpables, por especuladores, acaparadores de la alteración del precio de las cosas y del encarecimiento de la vida.

En los casos en que estas medidas

no sean bastante, porque se trate de productos cuyas existencias sean realmente insuficientes —como ocurre, con el trigo, por ejemplo—, se importarán con toda rapidez las cantidades necesarias para cubrir la actual situación deficitaria.

El Gobierno, fiel al espíritu religioso que ha informado la Historia de España y que la movió al empeño heroico de nuestra Cruzada, ha acordado, en el día de hoy el restablecimiento del presupuesto del Clero.

Se han aprobado diferentes leyes y decretos de los distintos Departamentos ministeriales:

Presidencia.— Ley para estimular las industrias de interés para la defensa nacional.

Gobernación.— Decreto disponiendo el abono de sueldo a los funcionarios de las Corporaciones locales, destituidos por el régimen rojo.

Decreto modificando varios artículos del reglamento para el régimen y servicios del ramo de Correos de 7 de Junio de 1898.

Decreto restableciendo las disposicio-

nes disciplinarias de Correos, anteriores al reglamento de 26 de Junio de 1956.

Decreto sobre adopción, a los efectos del régimen especial de reconstrucción, de Guernica, Lérida, Belcaire, Villanueva de la Barca, Porcuna, Zarzadilla y Orjiva.

Decreto organizando en Sevilla la Comisión rectora de la Obra Nacional de Casas para Invalidos, empleados y obreros.

Decretos nombrando a los comisarios generales de información, fronteras, identificación, orden público y secretario del tráfico.

Decreto nombrando administrador, contador y tesorero de la Caja Postal de Ahorros.

Orden para iniciar inmediatamente obras de reparación de las cubiertas, puertas y ventanas en las viviendas de los barrios del Puente de Toledo y carreteras de Carabanchel y Extremadura.

Decreto modificando el artículo quinto de la ley de 7 de Noviembre de 1938, que organizó el cuerpo de subalternos de la Armada.

Decreto disponiendo que en el Mu-

seo naval se constituya un Patronato para su gobierno.

Ley sobre ascensos honoríficos de almirantes, jefes, oficiales y asimilados de la Armada.

Hacienda.— El ministro del ramo comunicó al Consejo que la suspensión de la amortización hasta 1946 en las Deudas comprendidas en la ley de 15 de Octubre corriente, que son aquellas en que el interés no ha sido objeto de conversión, cerca de siete millones de pesetas de capital, había sido aceptada unánimemente, sin excepción alguna. El ciclo de operación sobre la Deuda Pública, ha quedado por tanto cerrado, sin perjuicio de que sea abordada la purificación de distintos avales.

Agricultura.—Decreto dictando normas para la liquidación del Servicio de Recuperación Agrícola.—CIFRA.

España Imperial es la España misionera.

Más sobre la situación internacional

Lloyd George insiste en que debe reunirse una Conferencia pacífica

Una nota oficial inglesa da cuenta de que un barco mercante lucha con un submarino, que, gravemente averiado, es hundido por un destructor

LAS PERDIDAS DE LA MARINA INGLESA

ROMA.— El embajador de Inglaterra en esta capital, ha publicado un comunicado, en el cual afirma que puede declarar categóricamente, con aprobación plena del Almirantazgo británico, que las pérdidas y daños totales sufridos por las fuerzas navales británicas desde el comienzo de las hostilidades hasta hoy, a consecuencia de la acción enemiga, son únicamente las siguientes:

“Dos navios de línea, hundidos: el acorazado «Royal Oak» y el porta-aviones «Courageux».

Barcos que han sufrido daños: El navio-escuela de Artillería «Iron Duke».

Barcos que han sufrido ligeros daños y están en estado de hacerse nuevamente a la mar desde el día mismo del ataque: dos cruceros, el «Southampton» y el «Edinburgh» y un contratorpedero, el «Mohawk».—EFE.

NO HAN SIDO AFECTADAS LAS RELACIONES DE JAPON, ALEMANIA E ITALIA BASADAS EN EL PACTO ANTI-KOMINTERN

TOKIO.— En declaraciones a la Prensa, el ministro de Negocios Extranjeros, almirante Nomura, ha manifestado, que en algunos medios se ha interpretado que el pacto anti-Komintern había sido abandonado como consecuencia del acuerdo de no agresión entre Alemania y la URSS.

No hay ningún cambio en la intención del Gobierno japonés, que se basa para su política, en el pacto anti-Komintern, que seguirá llevando a cabo. Por lo tanto, no han sido afectadas las relaciones de Japón, Alemania e Italia.

Añadió que la base de las relaciones japonesas con Inglaterra y Francia consisten en la comprensión de estas potencias, para el nuevo orden de cosas en el Extremo Oriente y su interrelación de los esfuerzos del Japón en este sentido.—EFE.

UN BARCO PIDE SOCORRO EN EL INGLÉS O AMERICANO?

MANILA.— La estación de radio de esta capital ha captado un mensaje de socorro del barco «New Mathilde», que afirma estarse hundiendo y pide auxilio inmediato.

Señala su posición en el mar de China en los alrededores de Hong-Kong. El mensaje afirma que es inglés, pero en los medios navales ingleses se hace observar que el único barco que se conoce con ese nombre en los medios ingleses es americano.—EFE.

LLOYD GEORGE INSISTE EN SU CRITERIO

LONDRES.— Lloyd George ha pronunciado un discurso ante sus electores, en Carnarvon en el que ha declarado que su reciente discurso en los Comunes ha sido mal interpretado y que hasta teme con mala intención.

Se me ha acusado de pedir la rendición. Yo no he declarado nunca que Inglaterra pida la paz, como si hubiera sido venida. Solo he pedido que no se desprecie la oportunidad para celebrar una conferencia que evite los horrores y crueldades indescriptibles de una gran guerra que llevaría la muerte y la angustia a millones de familias de muchos países de la tierra.

He manifestado que si hay una oportunidad para conseguir nuestros fines por medios pacíficos sería mejor que correr un riesgo tal y hacer terribles sacrificios para obtener, al fin, resultados que no podrán ser mejores de los que podríamos obtener ahora, con la ayuda de los Estados neutrales.

La causa de Inglaterra es justa y por ello, Inglaterra no podría rendirse ahora sin cubrirse de honor.

No he retrocedido un solo paso en la política que siempre he predicado de una actitud firme frente a los dictadores, pero se puede ser tan fiero en una conferencia, como en el campo de batalla. Si durante la conferencia queda demostrado que Hitler tiene intención de continuar sus conquistas, entonces podríamos retirarnos de la Conferencia con la conciencia tranquila.

Lloyd George pidió después, que se llegue a una mejor comprensión con Rusia para evitar los efectos del notable triunfo diplomático del tratado con Alemania.

Añadió que una de las mayores tragedias de la Historia, ha sido el que Rusia se haya apartado de Inglaterra y se haya perdido la posibilidad de detener la agresión sin verter sangre.

Las negociaciones anglo-franco-soviéticas en Moscú, fueron conocidas por burocratas de quinta categoría del Foreign Office y por una misión militar completamente modesta, sin instrucciones definidas.

Lloyd George preguntó, si no es hora ya de que estos problemas se resuelvan en una Conferencia internacional.

La oferta de mediación de los Reyes de los países escandinavos nos ofrece una nueva oportunidad para ello. Tenemos que atender esta posibilidad, que es quizá la última de Inglaterra en varios años, para celebrar una conferencia pacífica.—EFE.

UN BARCO MERCANTE CONTRA UN SUBMARINO

LONDRES.— El Ministerio de Información inglés comunica, sin mencionar ningún detalle, que, por primera vez desde que empezó la guerra, un barco mercante armado ha hecho frente a un submarino alemán.

Un barco mercante armado que se dirigía de Inglaterra a Suramérica, fue asaltado por un submarino y puso inmediatamente en acción sus cañones contra él.

Después de un violento cañoneo, el submarino fue alcanzado por los disparos del mercante.

Poco después llegó a toda velocidad un destructor inglés que hundió al submarino, que no pudo huir a consecuencia de los daños que le causó el mercante.—EFE.

LAS INCURSIONES AEREAS ALEMANAS

LONDRES.— El Ministerio del Aire inglés comunica lo siguiente:

“La aviación enemiga ha sido señalada esta mañana, por un convoy en el mar del Norte. Nuestros aviones de caza salieron a su encuentro y los enemigos desaparecieron.

En la tarde de hoy, la aviación enemiga ha realizado un ataque contra un convoy británico.

Los barcos de escolta abrieron fuego contra los mismos y nuestros aviones de caza causaron bajas a los enemigos.

Se publicará un comunicado en cuanto sea posible.—EFE.

BENES A LONDRES

PARIS.— El expresidente de Checoslovaquia, Benes, ha salido hoy con dirección a Londres.—EFE.

LA D. N. B. DA UNA NOTA SOBRE LAS PERDIDAS DE LA MARINA MERCANTE

BERLIN.— La Agencia D. N. B. dice, que los éxitos de las fuerzas navales alemanas, son confirmados por testimonios autorizados británicos.

Las informaciones inglesas admiten que en el período del 15 al 15 de Octubre fueron hundidos siete barcos, que desplazan 54.936 toneladas. Sabemos nosotros —agrega la D. N. B.— que el tonelaje de estos barcos es inferior al de los mercantes que transportaban

contrabando y que han ido también al fondo del mar.

Se puede presumir que la actividad de los navios alemanes aumentará en todos los océanos y se traducirá en éxitos más resonantes de los que han logrado hasta el presente.

Londres se muestra bastante preocupado por estos resultados y se piensa a todas horas, allí como en los países neutrales, que el sistema de escolta para los barcos neutrales es peligroso.—EFE.

LLEGA A KIEL EL SUBMARINO QUE HUNDIO AL «ROYAL OAK»

KIEL.— El submarino que torpedó a los barcos de guerra ingleses «Royal Oak» y «Repulse», ha entrado en el puerto de Kiel.

El teniente de navío Prien y su tripulación, fueron saludados por sus compañeros de arma y han sido aclamados incesantemente por una multitud inmensa.

Los heroicos marinos fueron recibidos por el almirante Carls.

El alcalde de la ciudad les ha entre-

gado un regalo, en nombre de la capital.—EFE.

SEÑALES DE ALARMA EN NANZY

NANZY.— Esta mañana se ha dado la señal de alarma en Nanzy.

La artillería entró en acción contra los aparatos que se dirigían hacia el Norte.—EFE.

MENSAJE DEL PRESIDENTE DE TURQUIA A DALADIER

PARIS.— Daladier ha recibido del presidente del Consejo de Turquía, el siguiente mensaje:

«Profundamente conmovido por el mensaje amistoso que de V. E. he recibido con motivo de la firma del tratado de estrecha amistad entre Turquía y Francia. He manifestado mi convicción de que es un alto ideal en torno al cual nos hemos estrechado por lazos de amistad que serán firmemente servidos por el documento importante que hemos firmado ayer. Me complazo, señor presidente, en comunicarle el fraternal saludo del pueblo turco y del Gobierno, al noble y valiente pueblo francés».—EFE.

EL MINISTERIO DE LA GUERRA INGLÉS DESMIENTE QUE ENVIARA GASES A POLONIA

LONDRES.— El Ministerio de la Guerra ha facilitado una extensa nota, refutando, una vez más, los conceptos vertidos por Alemania a través de la radio y en folletos, según los cuales Inglaterra había facilitado y enviado a Polonia gases nocivos.—EFE.

DE ULTIMA HORA

Hoare Belisha analiza en un discurso las posibilidades que se ofrecen a Alemania desde su punto de vista

Mientras tanto, un periódico ruso afirma que serán inútiles cuantas maniobras se intenten para separar a Rusia de Alemania

EL PARTE FRANCES DE LA NOCHE

PARIS.— Comunicado oficial del ejército francés correspondiente al día 21 de Octubre, tarde:

Durante la jornada, ha habido alguna actividad de artillería por ambas partes.—EFE.

UN DISCURSO DEL MINISTRO DE LA GUERRA INGLÉS

LONDRES.— El ministro de la Guerra inglés, Hoare Belisha, ha pronunciado esta noche un discurso por radio, con ocasión de cumplirse las siete semanas desde que comenzó la guerra.

Declaró que tres posibilidades se ofrecen a la Alemania nacional-socialista: ésta puede intentar una gran ofensiva por tierra, mar y aire, puede permanecer quieta con la esperanza de que nosotros realicemos una ofensiva prematura o por último intentar atraernos a una conferencia de paz.

En cuanto a la primera posibilidad, el ministro declaró que la reciente experiencia militar demuestra que una ofensiva contra posiciones preparadas no puede ser eficaz. Polonia no tenía, añade—ninguna línea Maginot, pero en el frente occidental, con la fuerte densidad que cada día es mayor, resultaría muy caro cualquier ataque contra ella.

Por otra parte, tampoco es posible que nuestros jefes militares expongan inútilmente, antes del tiempo que les convenga, la vida de los que componen nuestro Ejército.

Han pasado siete semanas sin que hayamos tenido necesidad de aumentar los preparativos que habíamos adoptado.

A pesar de la inactividad aparente, han ocurrido de hecho, acontecimientos decisivos, con la petición constante de Alemania de que se la dejen libres las manos en el E.

Ha habido en esta dirección una larga serie de conquistas, de las cuales Polonia no es la última. Los Estados bálticos tenían que haber sido de los alemanes también, pero en cambio de ellos se están retirando los ciudadanos alemanes. Los campos de trigo de Ucrania eran también codiciados por Alemania, pero Rusia se ha asegurado ya esta cosecha. Alemania quería haber entrado en Rumania por Polonia, pero este camino ha sido cerrado. Turquía, nuestra amiga valiente y respetada, se ha colocado firmemente en el camino de Alemania hacia Bagdad; es nuestra aliada incondicional.

Nuestros fines no están definidos por figuras geográficas; no se trata de una guerra por un mapa, sino de una guerra para restablecer las condiciones en las cuales las naciones y los pueblos, incluyendo a las naciones alemanas y a los alemanes, pueden vivir o revivir.

En el Oeste, continúa diciendo, la expansión del comercio alemán y de los intereses es un hecho innegable y no hemos perdido más que una porción de nuestro tonelaje. Hemos perdido dos importantes barcos de nuestra flota y no quitamos importancia a este sacrificio. Nuestras fuerzas expedicionarias no son más que la vanguardia de un gran Ejército que se está entrenando en Inglaterra y que será aumentado con los miembros de nuestras milicias. El poder de nuestras fuerzas, dependerá de la intensidad con que nuestras fábricas preparen las armas.

Los Dominios están solidarizados con el Imperio y los ministros de esos dominios se encuentran en Londres con objeto de discutir los mejores medios de consolidar la fuerza del imperio.

Las tropas indias que se encuentran en varias posiciones estratégicas del Imperio están deseosas de entrar en acción.

Y por lo que se refiere a que Alema-

La diplomacia y la actual situación internacional

¿Ha solicitado Rusia la cesión del puerto de Wiborg?

Los ingleses violan la correspondencia de los comerciantes americanos. Se dice que la URSS intenta ejercer presión cerca de Turquía para llegar a un acuerdo

SE HABLA DE UN EMPRESTITO PARA ARMAMENTO

HELSINKI.— Se cree que el Gobierno va a solicitar autorización del Parlamento para emitir un nuevo empréstito de quinientos millones de marcos finlandeses, con objeto de atender a los gastos de armamento.—EFE.

RUSIA Y FINLANDIA

ROMA.— Los periódicos reciben noticias de Helsinki según las cuales Rusia ha solicitado de Finlandia concesiones que no estaban previstas.

Según dichas noticias, una de estas peticiones es la cesión del puerto de Viborg.—EFE.

SE REUNE EL CONSEJO RESTRINGIDO

PARIS.— Esta mañana se ha reunido el Gabinete restringido, bajo la presidencia de Daladier.

Han asistido a la reunión los ministros de Hacienda, Colonias, Marina, Bloqueo, Obras Públicas, Trabajo, Comercio Armamento y el comisario de Economía nacional.

La reunión duró dos horas y en ella solo se trataron problemas de carácter económico.

ES NECESARIA—DICEN EN TOKIO— LA REVISION DE TRATADOS CON LOS ESTADOS UNIDOS

TOKIO.— El periódico «Tokio Nichi Nichi» comenta el discurso pronunciado ayer por el embajador de los Estados Unidos, Grenw, y solicita energicamente que el Japón dé una respuesta clara a las afirmaciones hechas por el mencionado diplomático.

El periódico emite su opinión de que la política de los Estados Unidos está basada en tratados antiguos cuya revisión es necesaria.—EFE.

LOS COMERCIANTES SE QUEJAN DE LA ACTUACION DE INGLATERRA

NEUVA YORK.— La Cámara de Comercio germano-americano ha dirigido al departamento de Estado una carta en la que se protesta energicamente por la censura ejercida por Inglaterra sobre la correspondencia dirigida a Alemania.

En la carta se pide que se adopten medidas para evitar este hecho que constituye una violación de las leyes postales internacionales.

La carta añade que el correo dirigido a los países neutrales es igualmente detenida por los ingleses.—EFE.

IRA AL PARLAMENTO EL ACUERDO ENTRE ESTONIA Y ALEMANIA

REVAL.— El Gobierno ha decidido someter al Parlamento, para su aprobación, el acuerdo suplementario de intercambio comercial entre Estonia y Alemania, firmado el 7 del corriente.

CONTINUAN LAS ENTREVISTAS EN ANKARA

ANKARA.— La agencia telegráfica turca anuncia que ayer continuaron las entrevistas entre el Estado Mayor turco y los generales Weigand y Waveli.

Por la noche ambos generales fueron obsequiados con una comida por el presidente del Consejo.—EFE.

HAN QUEDADO TERMINADAS LAS NEGOCIACIONES NIPO-SOVIETICAS

TOKIO.— Oficialmente se informa que hoy han quedado terminadas las negociaciones militares nipo-soviéticas. Queda aun pendiente la cuestión de la extradición en algunos puntos.

SARADJOGLU LLEGA A ANKARA

ANKARA.— Procedente de Estambul ha llegado a esta ciudad el ministro de Negocios Extranjeros, Saradjoğlu, que conferenciará inmediatamente con el presidente del Consejo.—EFE.

VON PAPAN LLEVA UNA MISION A ANKARA

COPENHAGUE.— El periódico «National Tidende» dice que el embajador alemán en Turquía, Von Papan, regresará inmediatamente a Ankara, encargado de una misión especial que tiene por objeto aclarar ciertos puntos del nuevo pacto franco-anglo-turco.

UN ACUERDO ENTRE ITALIA Y EL REICH

ROMA.— El ministro de Negocios Extranjeros, Conde Ciano, ha firmado hoy con el embajador alemán un acuerdo sobre el traslado al Reich de los alemanes que residen en el Alto Adigio.

Se señala la gran concordia y espíritu de comprensión que ha habido en estas espinosas negociaciones.

El acuerdo es obligatorio para todos los residentes en la parte superior del alto Adigio y habrá de efectuarse en un plazo de tres meses.

Los miembros del grupo alemán tendrán que hacer una declaración explícita hasta 31 de Diciembre diciendo si desean adquirir la nacionalidad alemana a fin de marchar a su país o si prefieren permanecer en sus actuales lugares de residencia, conservando la nacionalidad italiana.

En lo que se refiere a la transferencia del producto de la venta de sus bienes, han sido adoptadas medidas encaminadas a garantizar los intereses de todos.—EFE.

RUSIA HARA NUEVAS TENTATIVAS PARA ATRAERSE A TURQUIA

LONDRES.— El «Manchester Guardian» cree que Rusia hará nuevas tentativas para atraerse a Turquía.

Parece que Moscú quiere primero resolver los problemas planteados en Finlandia.

Se ignora si Rusia renovará sus actividades, pero parece seguro que ejercerá presión sobre Chan-Kai-Shek y que trata de ejercer influencia sobre Turkestán con el fin de establecer allí su hegemonía.

En las últimas semanas han salido para China gran número de oficiales y técnicos.—EFE.

LA PRENSA ROMANA PROTESTA

ROMA.— La Prensa protesta contra las tentativas de presentar el tratado anglo-franco-turco como absolutamente inofensivo y como un instrumento de paz.

Los diarios ponen de manifiesto las contradicciones que hay en las afirmaciones británicas y en los momentos que se hacen a este pacto, que, en otro caso, deforman la verdad.—EFE.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices

Enfermedades de la próstata «Prostatitis»

Curación radical sin dolor ni operación
Médico: ANGEL DE GARZAIBAL
Florida, 17 — VITORIA. — Teléfono 1417
Electroterapia - Fisioterapia - Rayos X